

琴台 潘國森

半世紀回顧

二零一八年，又見世界盃足球賽決賽周，四年一度，剛好在干支紀年的寅午戌年舉行。現在世界太亂、有太多令人不安不快的事，最宜暫時放下紛爭、拋開煩惱，看看球賽。足球是很貼近現實人生的運動，優勝劣敗並非必然，仍有少許運氣成分在內。人生又何嘗不是？

第一次在電視看世界盃是一九七零年，已經是近半世紀前的遙遠歲月！這毫無疑問是屬於球王比利的世界盃！巴西的進攻足球將善於防守的意大利打個落花流水！

萃神 余似心

台北藝術之旅

台北藝術氣氛濃厚，最近在畫家沈平老師帶領下，我們十多個同學展開了多天愉快的台北藝術之旅。大伙兒首先出席台灣著名水彩畫簡志威的個展「意境」開幕，還聽他的技巧和經驗分享。畫家開個展又同時舉辦多場演講會實在難得。

了台灣。他尤其長於人像油畫，國際知名。今次難得到他的個人畫室欣賞眾多巨著，大幅幅的油畫，述說着一個又一個歷史故事，他花很長時間去研究典故，甚至回到內地去找尋當日的足跡，多番修訂構圖，思量表達方式，再請模特兒。好些畫花上數年甚至上十年時間去完成。他說，畫家所留下的便是感情投注的畫作。這份對藝術的熱愛和認真，實在令人敬佩。



台北文創園區寫生人處。作者提供

網人 狸美美

網紅餐廳軼事

前幾日，小狸閒逛中環，路過某間著名牛腩店時正趕肚餓，遂尾隨着一隊操各國語言的朝聖者入店，我吃飯，他們「打卡」。其時，不認識的大家互圍一桌，叫的品類逃不出那幾款紅中之紅，店員了然於胸甚至帶着預測性地上單，然後三下五除二地飛快上菜。

然而尷尬的是，純正的網紅餐廳們雖然頭頭都一時無二，但卻難以保持長紅。當年2012年前後興起的第一波網紅餐廳鼻祖們到今天要麼倒閉，要麼面臨倒閉。而第二波的新興網紅餐廳們也都頻頻爆出醜聞，比如最近剛剛有記者暗訪了武漢市場，發現之前以「排隊」著稱的某網紅餐飲店原來是在花大錢僱托兒「充場」，黃牛們更爆出內地網紅店界的內幕——排隊超過50人就一定是找的托兒。

思旋 天地 思旋

積極推動生態環保運動

人生無常，天氣反覆。雖然科學發達，社會進步，但是今時今日世界上，宇宙洪荒，各地天災人禍，何處是福地？何處有溫食的地方？事實上，世界各地貧富懸殊，貧者愈貧，富者愈富。佛誕日不少善信虔誠禱告，望人人安康，家家幸福，處處和平無戰爭。可惜，天公不作美，佛誕節後世界各地都有不如意事件發生，實令人遺憾。

各國為自身利益發生地緣爭端，如果人人都向我國國家主席習近平學習齊齊的話，本着包容互利互助精神，特別是共同構建世界命運共同體的主導思想掛帥，各地的紛爭都能減少，人人都為本地經濟發展而努力，如此一來，大家都有安樂飯吃了。

百家廊 王新芳

養雞的村莊那麼溫暖

我坐在屋簷下吃蘋果，母親端着一小瓢玉米去餵雞。母親向院外走，一群雞緊跟其後。母親步履蹣跚，雞爭着向前。蘋果樹的葉子綠了，陽光從東枝頭跳到西枝頭。這一幕場景，讓我心底生暖。

一隻公雞老了之後，往往逃不掉被宰殺的命運。收雞的外鄉人拿着長桿套網，追着公雞滿院子跑。家中有了喜事，鄉親們也會殺雞，燉雞絕對是一道美食。村莊裡的老鸚鵡大心膂，殺雞殺雞大家都請他幫忙。宴席上有雞有魚，檔次就提升不少。

街，嗓門很大，雷霆萬鈞的樣子。彷彿只有這樣，才能對母親野蛋表達最強烈的情緒，證明事件的嚴重性。大家聽了一嗓子，沒有誰放在心上。女人罵完了，也就下房吃飯，好像事情從來沒發生過一樣。

昨日 陶然

文學評論家吳義勤

說起來，認識文學評論家吳義勤很久了，當時，他雖然也寫評論，但出名還是以後的事情。他有稿酬，那時港幣匯率還高過人民幣，他總是說，不忙，只是為了紀念而已。

社長。雖然如此，但還是不乏老朋友的情誼。早在二零零一年十二月的第六屆全國作代會時，我們住在奧林匹克飯店，那年冬天天氣特別寒冷，有一晚，圍爐取暖，義勤和李敬澤、徐坤還有我，還在飯廳照了一張合影。

華、王藍芳、計紅芳、朵拉等，好多人都都講話了，但我都記不住說了什麼，也都是鼓勵吧，我心裡只有無言感激，無限感恩。那時，他還在西安掛職，回北京國家行政學院學習，我正好在北京探望楊絳先生，於是相約在南沙溝附近見面。我從楊府出來，不見人，通電話，說他司機正去接我。